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KATOLSK HISTORISK FÖRENING I SVERIGE 
Adress: c/o Gun Wanders, Tegnergatan 18, 113 58 STOCKHOLM 

Hemsida: http://hem.passagen.se/katolskhistoria/ 

STYRELSE 
Ordf.: Bo Johnson, Kungsträdgårdsg. 12, 111 47 Sthlm, 08-505 780 48, broderbo@swipnet.se 
Vice ordf.:Edward Blom, Pontonjärg. 21", 112 37 Sthlm, 08-21 57 44, edward.blom@swipnet.se 
Sekr.: Gun Wanders, Tegnerg. 18, 113 58 Stockholm, 08-15 85 31, wanders@home.se 
Kassör: Lars Hallberg, Göran Perssons v. 19, 171 55 Solna, 08-83 89 78, lars.hallberg@mbox304.swipnet.se 
Ovr. led.: Nils Ekedahl, Värmbolsv. 26, 122 48 Enskede, 08-25 11 06, nils.ekedahl@sh.se 
Ovr. led.: Klas G. Magni, David Mårtenssons väg 5, 128 64 Sköndal, 08-550 161 12, klas.magni@swipnet.se 

Adressändring anmäls till kassören. 

VALBEREDNING 
James Blom, Almhagsvägen 20, 178 38 Ekerö 08-560 312 58, bloms.foretagsserv@swipnet.se 
Karin Evers, Lyckovägen 9, 167 52 Bromma 08-80 68 37 
Margareta Jaringe, Luthagsesplanaden 30 C, 752 24 Uppsala 018-55 65 39 

KHF:s KONTAKTMÄN I GÖTEBORG OCH SKÅNE 

Roland Allnert 
Björkuddsgatan 12 
412 62 Göteborg 
031-18 21 09 

Birgit Kordina 
Nicoloviusg 10 B 
217 57 Malmö 
040-91 87 86 

K. Arne Blom 
Småskolevägen 22 
224 67 Lund 
046-14 29 18 

MÄLARDALEN MUSEIGRUPPEN 
Bo Johnson Britt-Inger Johansson 
08- 505 780 48 018-50 68 75, britt-inger.johansson@konstvet.uu.se 

REDAKTIONSKOMMITTÉ FÖR ARV OCH MINNE 
Edward Blom och Lars Hallberg 

Artiklar till medlemsbladet sändes till redaktionskommittén 

MEDLEMSKAP 
Medlem i KHF blir man genom att betala in medlemsavgiften till föreningens p.g. 22 20 10 -1. 
Årsavgiften är för enskild: 100 kr, ytterligare familjemedlem (make/maka): 50:-, församling eller ordenskom-
munitet:150:-. 

Asö Föreningsråds Tryckeri 
Stockholm Ar 2003 

Tel 08-644 72 10 
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ETT ÅR AV JUBILEER 
År 2003 är ett år fullt av jubileer. Det är 700 år sedan heliga Birgittas födelse, något som 
kommer sätta spår såväl i föreningens program som i hela det katolska (och för den delen 
även ickekatolska) Sverige. Det är 50 år sedan Stockholms katolska stift upprättades (se 
nedan). Det är vidare 10 år sedan Katolsk Historisk Förening grundades. Hipp, hipp, hurra! 
Tioårsjubileet uppmärksammas i detta nummer med ett par klipp ur arkivet på s. 16-17 och i 
nästa nummer med en längre artikel. 

Det är vidare 101 år sedan Marie Klinckowström lät bygga huvudbyggnaden vid Marielund 
på det natursköna Ekerö, något som KHF kommer att ihågkomma genom att återuppta en 
gammal tradition - heldagsseminarier (med lunchpaus). Detta seminarium kommer att hållas 
lördagen den 10 maj i domkyrkan och bestå av ett flertal föredrag. (Se s. 27). 

Katolsk Historisk Förenings utveckling under de gångna 10 åren måste bedömas som god. 
Medlemmarna ökar, föredragen blir fler och Arv och Minne blir tjockare. Dock återstår mycket 
att göra. Det är framförallt vår förhoppning att år 2003 skall föra oss närmare ett stiftsmuseum. 
Bland nyårsönskningarna kunde även räknas att komma igång med projektet Herdaminnen, 
förbättra vården av historiska föremål och arkivhandlingar iförsamlingarna, fortsätta vår skrift-
serie samt få igång lokala KHF-sektioner på fler orter. Allt bistånd från medlemmarna för att 
uppnå dessa mål mottages tacksamt! 

Edward Blom, vice ordf. 

ÅR STOCKHOLMS KATOLSKA STIFT 50 
Vårt stift firar i år 50 år som katolskt stift. Det apostoliska vikariatet i Sverige tillkom 1783, 

men den 29 juni 1953 på de heliga apostlarna Petrus och Paulus dag blev Stockholms katolska 
stift upprättat med biskop Johannes Erik Muller som förste biskop av Stockholm. Vid KHF:s 
årsmöte håller docent Magnus Nyman ett föredrag i anslutning till jubileet. 

AoM:s omslagsbild visar den påvliga bullan Profecit in Suecia av den 29 juni 1953 varigenom 
det apostoliska vikariatet i Sverige upphöjdes till Stockholms katolska stift. Det ståtliga 
dokumentet på pergament är utfärdat enligt medeltida tradition och försett med vidhängande 
påvligt blysigill med på den ena sidan påven Pius XII:s namn och på den andra bilden av 
apostlarna Petrus och Paulus. 

UPPMANING TILL FÖRSAMLINGARNA 
Museigruppen vill på förekommen anledning uppmärksamma vikten av att alla förändringar 
av kyrka och församlingslokaler dokumenteras för framtiden. En dokumentation behöver 
inte innebära ett stort merarbete. Det kan räcka med att arkivera mötesprotokoll, 
offertförfrågningar m.m. och att fotografera den gamla lokalen t.ex. vid en ombyggnad eller 
nyinredning. Det är också bra att ha ett inventarium där man antecknar varifrån man får 
kultföremål och annat, givare, härkomstland, fabrikat och/eller konstnärsnamn samt placering. 

NYTT ÅR - DAGS ATT BETALA MEDLEMSAVGIFT 
Inbetalningsblankett medföljer detta häfte.. 

Betala senast till årsmötet den 22 mars 2003. 
Glöm ej att skriva AVSÄNDARE på blanketten! 
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"ÄR DU KATOLIK?" 

Med stort intresse läste jag Margareta Björndahls artikel i förra numret av Arv och 
Minne om Medlemsräkning i Sankt Eskil år 1952. Så snabba prästerna i svenska kyr-
kan var att besvara den katolske kyrkoherdens förfrågan om det bodde katolska trosbe-
kännare ideras församlingar! 638 katoliker i Närke och Värmland i början av 1950-
talet - det var överraskande många. 

Jag mindes att jag själv sett sådana uppgifter 
från pastorsämbeten i Norrland som san-
nolikt var svar på förfrågan från kyrko-
herden i S:t Olofs församling i Sundsvall, 
när jag för några år sedan ordnade den för-
samlingens arkiv. De hade förstås ett betyd-
ligt mindre antal katoliker att rapportera. 
Vilket år uppgifterna gällde kommer jag 
dock inte ihåg. 

Margareta frågar sig om syftet med 
medlemsräkningen var en kartläggning in-
för den delning av Sankt Eskils församling 
som något år därefter kom till stånd. Det är 
ju tänkbart. 

Men möjligen var örebrokyrkoherden 
inte ensam om att skicka förfrågningar till 
svenska kyrkans pastorsämbeten just 1952. 
Kanske hade den katolske biskopen (Johan-
nes Ev. Erik Muller) gett order till alla 
kyrkoherdar i sitt stift att göra detta. För 
det var bråttom. 

Religionsfrihetslag 
År 1952 började en efterlängtad 
religionsfrihetslag att gälla i Sverige. Den gav 
frihet att lämna svenska kyrkan och fast-
slog att ingen var skyldig att tillhöra något 
trossamfund. Med den lagen följde 

g 
uppfatt-

ningen att ingen heller skulle behöva tala ala 
om var han i religiöst hänseende hörde 
hemma. 

Därför förbjöds de anställda i svenska kyr-
kan, som på den tiden hade hand om 
folkbokföringen i Sverige, att så som de ti-
digare gjort lämna upplysning om vilket 
trossamfund en person tillhörde. Det kunde 
de för övrigt inte göra, för i kyrkoböckerna 
skulle hädanefter endast antecknas "Icke 
medlem i svenska kyrkan" om den som till-

hörde ett annat trossamfund. Det ansågs 
vara ett intrång i religionsfriheten att tala om 
att en person var t.ex. katolik. 

Biskop Muller torde ha varit medveten om 
denna förändring och man kan därför tänka 
sig att han uppmanade sina präster att, innan 
det var för sent, en sista gång vända sig till 
svenska kyrkan för att genom dess kyrko-
bokföring få reda på alla katolska trosbekän-
nare i Sverige. I så fall ligger det många i bör-
jan av 1950-talet av pastorsämbetena ifyllda 
blanketter i katolska församlingars arkiv. 
Värt att titta efter! 

Religionsfrihetslagen trädde i kraft den 1 
januari 1952 så örebrokyrkoherdens frågor 
i mars samma år skulle egentligen inte ha fått 
besvaras. Men de nya anvisningarna hade väl 
inte riktigt trängt igenom ännu. 

När kyrkoherde Grauel reste runt för att fira 
mässan i Norrland utnyttjade han ogärna försam-
lingsbornas gästfrihet, utan sov istället i sin 
Folkabubbla. 

Besvärligt detektivarbete 
Från och med 1952 kunde alltså den katol-
ska kyrkan i Sverige inte längre genom 
svenska kyrkans församlingsböcker få reda 
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på här boende katolikers namn och adress. 
Samtidigt började invandringen ta fart och 
grupper av utlänningar fick arbete på orter 
där det inte tidigare fanns någon katolik, än 
mindre katolsk kyrka. Vad göra? Bekymra-
de kyrkoherdar tillgrep olika metoder för 
att få vetskap om inflyttade katoliker. 

Jag minns en 
episod i början av 
1960-talet. Då 
bodde jag i Boden 
och kyrkoherden 
över hela Norr-
land norr om Gä-
strikland, Henrik 
Grauel, hade 
kommit dit för att 
läsa mässan (det 
gjorde han tre 
gånger om året). 
Hemma hos mig 
undrade han om 
han kunde få låna 
telefonen. Javisst 
fick han det. Jag såg honom bläddra i tele-
fonkatalogen, hörde honom slå ett nummer 
och när någon svarade - utan någon som 
helst inledning eller presentation - fråga: "Är 
du katolik?" 

Tydligen var den uppringde inte det, för 
samtalet tog snabbt slut. "A förlåt, jag trodde 
det", ursäktade sig Grauel, lade på luren och 
bläddrade vidare i telefonkatalogen. 

Jag stod häpen men förstod att det var så 
den omtänksamme herden gick till väga för 
att finna sina får. På varje ort han kom -
lokalsamtal var ju billigare att ringa än hem-
ifrån Sundsvall, en viktig sak för den fattige 
kringresande prästen - ringde han upp per-
soner med utländska namn i telefonkatalo-
gen. Hur många "napp" han fick vet jag inte 
och inte heller hur glada eventuella katoli-
ker blev, men han var outtröttlig i sin iver 
att få kontakt och upplysa om den katolska 
kyrkans existens i Sverige. 

Annu idag, då man letar efter kyrko-
avgiftsskyldiga, tas telefonkatalogen till 
hjälp. Katolskt magasin berättade i våras 

MY 

skräckhistorien om den katolske kyrko-
herde som från telefonkatalogen skrev upp 
personer med utländska namn och registre-
rade dem som katoliker. Grauel ringde i alla 
fall först och frågade om de var det. 

Telefonkatalogen har blivit onödig hjälp 

..::: .~v. 

~ : ~:3~`.~~. +,:.~.•:3:R'~ 

Biskop Taylor (t. v) gratulerar Fader 
präst, Sundsvall den 17 m ars 1963. 

Grauel på hans 25-årsdag som 

Nuförtiden är 
det inte längre 
svenska kyrkan 
utan skattemyn-
digheterna som 
sköter folkbok-
föringen. Inte 
heller de kan el-
ler får upplysa 
om en persons 
samfundstill-
hörighet. Och 
enligt regerings-
formen är sedan 
1975 varje med-
borgare skyd-

dad gentemot det allmänna att ge tillkänna 
sin åskådning i religiöst hänseende. 

Nyligen har det emellertid blivit lättare att 
hålla reda på de katoliker som man på ett 
eller annat sätt spårat upp i Sverige. Tros-
samfundet Romersk-katolska kyrkan köper 
information från folkbokföringssystemet -
vilket även svenska kyrkan gör - och får 
därifrån uppgift om när en person ändrar 
adress. Slut alltså med sisyfosarbetet att för-
söka lägga upp ett register över katolska för-
samlingens medlemmar, ett register som re-
dan någon månad senare brukade vara otill-
förlitligt på grund av alla oanmälda in- och 
utflyttningar. Numera kan kyrkan följa 
varje registrerad katoliks förflyttningar inom 
landet och får genast veta den nya adressen. 

Telefonkatalogen har blivit onödig som 
hjälp. Det är en historisk begivenhet att no-
tera! 

Barbro Lindqvist 
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SLÄCK INTE DEN RYKANDE VEKEN 

Här följer några kommentarer till Barbro Lindqvists artikel om Henrik Grauels 
sökande efter katoliker. 

Enligt 1939 års församlingsordning skulle de 
katolska församlingarna minst vart tredje år 
ta kontakt med svenska kyrkans pastors-
ämbeten för att få uppgifter om katolikerna 
i området. Från 1952 tog man gång på gång 
på vikariatsrådsmöten och prästkonferenser 
upp problemet hur man i fortsättningen 
skulle få reda på katolikerna. Förslag fanns 
om att ta hjälp av Statistiska centralbyrån, 
läns- och polismyndigheterna m.fl. Kopplad 
härtill var kyrkoavgiftsfrågan, den dåvarande 
församlingsavgiften. I det näst sista vikariats-
meddelandet (därefter benämndes de stifts-
meddelanden) den 8 december 1953 (först 
den 11 december tog biskop Muller det ny-
upprättade stiftet i kyrkorättslig besittning) 
uppmanade biskopen prästerna till 

en kontinuerlig personlig kontakt med försam-
lingen som helhet genom systematiskt ordnade 
husbesök m.m. - förfrågningar vid alla kyrk-
liga förrättningar: vigsel, dop, begravning - an-
nonsering i dagstidningarna med församling-
ens adress, telefon m.m. 

Om många inte betalar församlingsavgiften, 
beror detta till stor del på att de har känslan av 

NYA MEDLEMMAR 

att Kyrkan inte gör något för dem och att de 
ofta inte alls önskar en kyrklig påverkan. I så-
dana fall kan det ur själavårdssynpunkt if råga-
sättas, om man skall kräva pengar - det kunde 
släcka den rykande veken. Personlig kontakt 
med alla församlingsmedlemmar och känne-
dom om deras rätt så olika inställning till Kyr-
kan är förutsättningen för ett rationellt upp-
byggande av allt själavårdsarbete och därmed 
också för ordnandet av skattefrågan. 

Detta var i en tid när katolikernas antal var 
mycket lägre än nu. 

Läs mer! 
Den som vill ha lite bakgrund till religions-
frihetslagen och den katolska kyrkans in-
ställning till religionsfrihet kan läsa Yvonne 
Maria Werners artikel "Katolicism och reli-
gionsfrihet. Den svenska religionsfrihets-
lagen 50 år" i Signum nr 9/2002. 

Om pastor Henrik Grauels besök i Norr-
botten åren omkring 1960 har Irmingard 
Söderberg berättat i artikeln "Katolik vid 
polcirkeln" i Arv och Minne nr 4, 1996. 

Under hösten 2002 har KHF fatt följ ande nya medlemmar: 

BENGTSSON, Brittmarie E, Saltsjöbaden 
BRUGGER, Alphonse, Hässelby 
CARLSSON, S igbrit, Saltsjöbaden 
GILLNER, Bo, Bromma 
GILLNER, Margot, Bromma 

KIEFFER, Rene, Hj ärup 
SJÖSTRAND WERMÄNG, Catharina, Bagarmossen 
WESTER, Annika, Kiruna 
SKOLSYSTRARNA de NOTRE DAME, Nacka 

MEDLEMMAR! 
Hjälp Arv och Minne att bli ett innehållsrikt medlemsblad. Stora som små bidrag mottages tacksamt 

av redaktionen. 
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ÅRSMÖTE I STOCKHOLM DEN 22 MARS 

KHF:s årsmöte blir den 22 mars, som vanligt i Stockholm. Vid årsmötet skall 
väljas ordförande och minst två styrelseledamöter. 

Valberedningen (se sid. 2) tar tacksamt emot förslag på lämpliga personer. Hör av dig 
snarast! 

Vill någon medlem att en viss fråga skall behandlas på årsmötet skall detta meddelas till 
KHF:s styrelse senast den 1 mars. 

Välkommen till årsmötet för val och diskussion om föreningens verksamhet! 

KALLELSE
Medlemmarna i Katolsk historisk förening i Sverige kallas härmed till 

ÅRSMÖTE lördagen den 22 mars 2003 kl. 11.00 
i Domkyrkosalen, Katolska domkyrkan, Folkungagatan 46 B, Stockholm 

Förslag till 
DAGORDNING 

1. Årsmötets öppnande 
2. Val av ordförande och sekreterare vid mötet 
3. Val av en person att jämte mötets ordförande justera protokollet 
4. Fråga om årsmötet blivit stadgeenligt utlyst 
5. Fastställande av dagordning för årsmötet 
6. Styrelsens verksamhetsberättelse och ekonomisk redovisning för 2002 
7. Revisorernas berättelse för 2002 
8. Fråga om ansvarsfrihet för styrelsen för 2002 
9. Val av styrelse 
10. Val av två revisorer jämte en suppleant på ett år 
11. Val av tre ledamöter i valberedningen, av vilka en skall vara sammankallande, på ett år 
12. Beslut om medlemsavgift för 2004 
13. Styrelsens informationer och förslag 
14. Fråga som medlem väckt hos styrelsen senast tre veckor före årsmötet 
15. Ovriga ärenden 

0 

16. Arsmötets avslutande 

Efter årsmötet föredrag av docent Magnus Nyman 
Den katolska faran kommer allt närmare - Katolska stiftet 50 år 

VÄLKOMNA! 

Styrelsen för Katolsk historisk förening i Sverige 



8 

MÖTEN I HÖSTAS 

Välbesökt birgittinsk dag i Visby 
Tillsammans med lokala intressenter arrang-
erade KHF också år 2002 en birgittinsk dag 
i samband med Medeltidsveckan i Visby. 
Den serie föreläsningar som erbjöds samlade 
inte mindre än 55 betalande åhörare, vilket 
var bland det högsta antalet för vetenskap-
liga föreläsningar under hela veckan. De fick 
lyssna till professor Monica Hedlund som 
talade om Skrivande ystrar i Vadstena kloster, 
docent Sven-Erik Pernlers föreläsning om 
Mässan som inspirationskälla till den heliga Birgit-
tas uppenbarelser samt professor Anders Piltz' 
framställning om den heliga Birgittas univer-
sum, rubricerad Birgitta mellan himmel och jord. 

Tyvärr kolliderar år 2003 Medeltidsveckan 
(v 32) och ett vetenskapligt Birgitta-sympo-
sium i Vadstena tidsmässigt. Det innebär nu 
inte att Birgitta lyser med sin frånvaro på 
Gotland. Tvärtom blir antalet Birgitta-före-
läsningar där större än någonsin under 
Medeltidsveckan, och då främst knutna till 
landssocknar som har specifika Birgitta-min-
nen i form av altarskåp, skulpturer, mål-
ningar, pilgrimsmärken etc. 

Norr 
KHF var medarrangör vid två tillfällen i 
Hälsingland. I pilgrimsfärden den 6-8 septem-
ber till Stiklestad och Nidaros deltog ett 30-
tal personer. Efter återkomsten föreläste 
docent Sven-Erik Pernler i Hudiksvall den 
9 september om Heliga Birgitta i senmedeltidens 
Hälsingland inför 30-40 åhörare. 

Uppsala 
I Uppsala hölls under hösten två föredrag, 
båda i sammarrangemang med Academicum 
Catholicum i Uppsala. Den 20 november ta-
lade fader Ingvar Fogelqvist om Birgittin-
brödernas spiritualitet och den 12 december höll 
syster Katrin Åmell OP sitt, tidigare i 
Stockholm hållna och uppskattade, föredrag 
om Dominikansjstrarna i Sverige. Båda gångerna 
närvarade ett tjugotal personer. 

Stockholm 
Stockholmsprogrammen denna höst ägde 
alla rum i S:ta Eugenia församlings lokaler. 

Den 27 september berättade redaktör Allan 

J anzon minnen från Stockholms katolska liv 
under de senaste 70 åren. 27 närvarande. 

• Den 21 oktober talade sr Katrin Åmell OP 
om Dominikan jstrarna i Sverige -- En historia 
om kulturmöten. Nästan 20 personer lyssnade. 

Den 7 november talade docent Yvonne Ma-
ria Werner om Kvinnligt ordensliv i Norden un-
der 1800- och 1900-talen inför 24 åhörare. Det 
mycket intressanta föredraget bjöd även på 
vissa gymnastiska övningar i det att OH-bil-
derna projicerades i taket ... 

Den mest talrikt besökta programpunkten 
avslutade höstens program. Den 18 novem-
ber berättade konservatorn, fil. dr Peter 
Tångeberg med många intressanta diabilder 
inför en publik om 45 personer om Madonna-
skulpturer i Sverige från 1100-talet till 1500-talet 
från västra, norra och östra Europa. 

Finsta 
I ramarrangemang med Den katolska arbets-
gruppen för den heliga Birgittas Finsta-
Skederid gjordes den 28 september ett besök i 
Birgittas uppväxtort. Vid massan i Skederids 
kyrka med fader Kristian Hylak deltog 40 
personer, 28 kvarstannade till det efterföl-
jande föredraget. På grund av den ordinarie 
föredragshållarens sjukdom berättade i stäl-
let arkivarien Lars Hallberg om Catharina 
Ehrenpohl, den första svenska birgittasystern 
efter reformationen. 

Lund 
Den 27 september lyssnade ett tjugofemtal per-
soner till Harriet lY/e.rterlundr föredrag om 
Klosterlas.re.r mission i Sverige (se också hennes 
artikel i Signum 2002 nr 3). 

Den 30 november lyssnade ett trettiotal per-
soner till författaren Janne Carlsson, som 
talade om Chesterton, FaderBrorvn och Vår Herre. 
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SAMMANKOMSTER I VÅR 

Vårens program har stark anknytning till 700-årsjubileet av Birgittas födelse och i nd-
gonmån till vårt stifts SO-årsjubileum. Programpunkter äger rum i Stockholm, Upp-
sala, Hudiksvall, Malmö, Lund och Göteborg. 

Stockholm 
Stockholmsprogrammen inleds måndagen 
den 24 februari med att pater Peter Horn-
ung SJ berättar om Jesuitorden i Sverige genom 

tiderna. 

Lördagen den 22 mars håller KHF årsmöte 
i Domkyrkan. Därefter följer föredrag av 
docent Magnus Nyman: "Den katolska faran 
kommer allt närmare" — Katolska stiftet 50 år. 

~ 

~ 

kAiEti1Ji i;Ä 
~ 

Temadag om Marielund 
lLördagen den 10 ma' är det das för en te g g 

madag, vilket det var flera år sedan KHF an-
ordnade senast. Dagen hålls för att, något för 
senat, fira 100 årsubileumet av huvud-
byggnadens uppförande och kommer att 
innehålla olika delar av historien kring Marie-
lund och Marie von Klinckowström. Bl. a. 
talar fil. dr Åsa Karlsson och Philippe Geister 
SJ samt representanter för alla de syster-
ordnar som haft aktiviteter på Marielund: 
Skolsystrarna, Elisabetsystrarna, och inte 
minst Dominikansystrarna. 

Förhoppningsvis kommer även ett besök 
på Tyresö slott att genomföras, se KHF:s 
hemsdia, eller ring Edward Blom 08-2157 44. 

Riligt med sammarrangemang i Uppsala 
I samarrangemang med Academicum Catho-
licum i Uppsala samt S:t Lars församling/ 
Katolsk Orientering blir det i vår en rad 
programpunkter i Uppsala med anknytning 
till Birgittaåret. De äger alla rum i S:t Lars 
församlingslokaler på Slottsgränd 7. 

Samarrangemangen med AC i Uppsala äger 
rum på onsdagar kl. 19-21. De inleds med 

att professor Jan Svanberg talar om De äldsta 
bilderna av den heliga Birgitta och hennes vision av 
Jesu födelse den 29 januari. Den 19 februari 
talar docent Sven-Erik Pernler till temat Mäs-
san som inspirationskälla till den heliga Birgittas 
uppenbarelser. Den 12 mars föreläser profes-
sor Monica Hedlund om Skrivande systrar i 

Vadstena kloster. Serien avsluas den 9 april med 
professor Alf Härdelin och föredraget: Den 
heliga Birgittas samhälls yn. 

I S:t Lars församling anordnas under vår-
terminen en studiecirkel Att vara Pilgrim — Idag 
samt i den helige Olavs och den heliga Birgittas fot-
spår. Studiecirkeln hålls varannan onsdag 
med start kl. 19.15. Två föredrag sker i ram-
arrangemang med KHF. 

Den 22 januari talar docent Sven-Erik 
Pernler till temat Medeltidens kyrkohistoria med 
kung Olav av Norge. Senare helgonet S:t Olav och 
kulten och den 19 mars föreläser syster Beata 
O. S s. S. om Heliga Birgitta som pilgrim. 

Nyman och Pernler i Norr 
Två programpunkter kommer att hållas i 
Hudiksvall. Dessa sker i samarrangemang 
med S:t Olofs församling i Sundsvall. Den 
23/4 talar docent Magnus Nyman och den 
22/5 docent Sven-Erik Pernler. För närmare 
information v.g. kontakta Elisabeth Anders-
son, Sensus Studieförbund 0650-17765! 

Skåne och Göteborg 
I Vår Frälsares församlingslokaler i Malmö 
talar den 7 maj docent Magnus Nyman om 
sin bok _Förlorarnas historia, som kommit ut i 
ny upplaga på Veritas förlag. Ett sam-
arrangemang med AC och folkhögskolan. 

KHF:s Lundasektion har utlovat minst en 
programpunkt under våren, dock har inte 
programmet hunnit fastslås vid AoM: s tryck-
ning. Vi hänvisar därför till Lunds för-
samlingsblad, KHF:s hemsida eller K. Arne 
Blom, tel. 046-14 29 18. 

Vad gäller Göteborg hänvisar vi som van-
ligt till Roland Allnert, 031 - 18 21 09. 


